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В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

Аналізується специфіка соціалізації віруючої особистості у суспільствах перехідного типу.
Відображено дихотомію процесу адаптації віруючих до соціального середовища та орієнтацію на
есхатологічну перспективу, розкрито основні форми входження релігійних деномінацій у суспільний
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Для суспільства як соціального утворення, об’єднання громадян з різними світоглядними
переконаннями та ціннісними орієнтаціями завжди було важливим поєднання
різноспрямованих воль, потреб і інтересів на загальне благо. Тому на кожному історичному
зрізі розвитку людської цивілізації суспільство вело пошук шляхів і механізмів адаптації
кожного представника соціальних інститутів, малих і великих соціальних груп до єдиної
системи цінностей та соціальних норм, що власне й надавало можливість стандартизувати
поведінку та стосунки громадян, формувати сприятливий психологічний клімат на відповідній
етнічній території. Зазвичай це ставало можливим за рахунок соціалізації індивідів у процесі
засвоєння та відтворення ними культурних цінностей і соціальних норм як саморозвитку та
самореалізації, перетворення їх із людини на особистість. Зауважимо, що термін «соціалізація»
(від лат. socialis – суспільний) означає сукупність взаємопов’язаних процесів засвоєння та
відновлення індивідом необхідного й достатнього для повноцінного включення в суспільне
життя соціокультурного досвіду філо- й онтогенетичного формування та розвитку відповідних
якостей і здібностей, його становлення як конкретно-історичного типу особистості та суб’єкта
(актора) соціокультурних практик цього суспільства [10, с.939].

Соціалізація водночас передбачає: а) засвоєння соціальних ролей і зразків поведінки, які
дозволяють індивіду претендувати на заняття певних соціальних позицій і залучення відповідних
соціальних статусів; б) оволодіння формами, цінностями, символами певної культури; в)
отримання власного соціокультурного досвіду й особистісної (соціальної, етнічної,
конфесіональної) ідентичності; г) досягнення статусу «дорослого» – самостійного і автономного
діяча (суб’єкта, актора) здатного до прийняття відповідальних рішень щодо його життя у
відповідності з інституціонально та міжособово трансльованими приписами, заборонами й
очікуваннями суспільства, а також соціальних спільнот і груп, до яких належить індивід.

Слід зазначити, що соціалізація – двосторонній процес, у якому, з одного боку, від
суспільства до особистості йдуть процеси трансляції необхідних для засвоєння змістів
(наприклад, систем норм і цінностей) і реалізуються процедури цілеспрямованого впливу та
соціального контролю, а з іншого – на рівні індивіда – відбувається тією чи тією мірою
адекватне засвоєння соціокультурного досвіду, його інтерналізація та формування
особистісних структур. Соціалізація відповідно відбувається й через систему виховання та
навчання [див.: 10, с.938-939].

Підкреслимо, що соціалізація віруючої людини має свою специфіку, тому на рівні
двостороннього процесу відбуваються певні зміщення, оскільки тут на першому місці стоїть
система релігійних цінностей, моральних імперативів, моделей поведінки фундаторів
релігійних учень і біблійних персонажів. Наприклад, за даними американських дослідників,
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61% їхніх дорослих співвітчизників стверджують, що з рисами Бога схожі особистісні риси
батька. Вони вбачали в Богові насамперед царя, суддю, вчителя, визволителя [див.: 6, с.168].
Тому ми можемо говорити про два паралельні процеси соціалізації: первинну та вторинну – як
соціальну. Оскільки релігійна організація формує у віруючих почуття «ми» (конфесія) на
противагу «вони» (світський простір), тут не завжди є поєднання і легітимація
загальноприйнятих суспільних норм. Тому ми можемо говорити про певну форму конформізму
з боку віруючого, яку допускає його культура як прийняття та засвоєння «правил суспільного
життя» [10, с.939]. Відповідно, на вторинному рівні соціалізації, коли мова йде про засвоєння
соціального досвіду, поведінка віруючої людини є формою адаптації – пристосування як
певного рівня «включеності» в простір соціальних цінностей і норм [див.: 10, с.940]. Саме тому,
коли мова йде про соціалізацію віруючої особи, яка в кінцевому рахунку есхатологічно
зорієнтована, скоріше можна говорити про соціальну адаптацію як прийняття у певній мірі
суспільних цінностей і терпиме до них ставлення [див.: 10, с.941].

Підкреслимо, що більш складно проходять процеси соціалізації в окремих представників
протестантських деномінацій, наприклад, у адвентистів, п’ятидесятників та єговістів, для яких
есхатологія (вчення про кінець світу. – В.Д.) є центральною проблемою віровчення.

Слід зауважити, що вперше поняття «соціалізація» з’явилося в американській та французькій
соціології наприкінці XIX ст., і пов’язане з іменами американського соціолога Ф.Гіддінса і
французького соціолога Г.Тарда. За Г.Тардом, особливим процесом взаємодії окремої людини з
існуючими віруваннями, переконаннями, розуміннями бажань і намірів, які породжені
суспільством якраз є соціалізація. Науковець вважав, що головним механізмом соціалізації є
наслідування, що регулюється суспільством через систему освіти (навчання та виховання), сім’ю,
громадську думку й інші соціальні інститути. Г.Тард вбачав у соціалізації стабілізуючий
суспільний механізм і можливості забезпечення розвитку суспільства [див.: 11, с.6-11].

Інший класик соціології – Т.Парсонс, пов’язував розуміння процесу соціалізації як
процесу інтеграції індивіда в соціальну систему шляхом засвоєння загальноприйнятих норм,
тобто «вбирання» у себе загальних цінностей, у результаті чого дотримання загальнозначущих
норм і стандартів стає потребою індивіда, елементом його діяльності. Зазначимо, що
представники структурного функціоналізму Е.Дюркгейм, Т.Парсонс, М.Вебер трактували
загалом соціалізацію як адаптацію людини до суспільства, що формує кожного його члена,
відповідно до характерної культури і до цього суспільства [див.: 8, с.448-464].

Зауважимо, що в полікультурному та поліконфесійному суспільстві України дуже
складно досягнути так званої «плюралістичної поведінки» (за Г.Тардом), яка б забезпечувала
взаємопорозуміння та комунікацію людей з різними світоглядними переконаннями і
відповідала запитам суспільства. Тому проблема соціалізації віруючої особистості в сучасному
інформаційному суспільстві є досить актуальною.

Метою нашого дослідження в цьому контексті є аналіз особливостей соціалізації
віруючої особистості та її адаптації до соціального середовища. До основних завдань
дослідження відносимо: визначення специфіки дихотомії соціалізації віруючої особи в
двовимірній системі цінностей та моральних імперативів; аналіз соціальних доктрин
адвентистів, єговістів та п’ятидесятників, в яких йде мова про конфесійне розуміння
соціалізації;  дослідження специфіки соціалізації віруючої особистості та її відношення до
суспільної системи цінностей.

Проблема соціалізації віруючої особистості розроблена як у релігієзнавстві, так і в
соціології недостатньо. Частково нею займалися такі науковці, як В.Гараджа, А.Єришев,
Н.Лукашевич, В.Москалець, О.Предко, А.Колодний, В.Єленський, Г.Кулагіна, Н.Гаврілова.

Соціалізація віруючої особистості – достатньо складний процес, враховуючи його
двовекторність: орієнтацію на конфесійно-релігійні цінності, з одного боку, та суспільну
мораль і традиції – з іншого. Ця специфіка власне формує роздвоєність поведінки та особливе
ставлення до виконання соціальних ролей. За есхатологічною метою «Церква не від світу
цього», але оскільки вона є соціальним інститутом як об’єднанням громадян, вона функціонує у
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цьому світі (соціальному середовищі. – В.Д.). А тому віруючий як громадянин повинен
лімітувати свою поведінку суспільними нормами. Посилаючись на І.Ільїна, релігієзнавець
Т.Кулагіна визначає три головні трагедії, з якими зіштовхується людина у своєму релігійному
житті: 1) неможливість її злиття з Богом у земному житті; 2) гедоністичні настрої тіла і
нерозумне свавілля душі; 3) через свою нездоланність життєва ситуація віруючої людини має
чинником «дискретний», тобто «множинно-роз´єднаний» спосіб існування людини. Тому, хоча
люди існують у спільному просторі та світі речей, у них відсутні однакові переживання й одне
тіло. Тож, на її думку, жодне спілкування, виховання, солідаризація, організація не відмінять
цього специфічного способу буття [див.: 5, с.13]. Ця проблемність у соціалізації та адаптації
прослідковується в соціальних доктринах релігійних співтовариств.

Так, до прикладу, в Основах соціального вчення Церкви Християн Адвентистів Сьомого
Дня (Далі – Основи), зазначається, що людина – істота соціальна, оскільки Творець заклав у
людину прагнення до взаємодії з іншими, тобто до суспільного буття (Бут. 1:2). Тому,
стверджується тут, віруючий повинен брати участь у процесі соціалізації, щоб бути
сформованою та гармонійною особистістю і водночас багатством суспільства, джерелом і
рушійною силою його розвитку [див.: 4, с.385]. Як бачимо, співтовариство надає серйозне
значення своїм соціальним обов’язкам, хоча його вчення має есхатологічний характер, що й
відображено в Основах. Ставлячи у центр своєї діяльності пропаганду неминучості Другого
приходу Христа (Мк. 9:1, 13:30; Рим. 13:11-12) і вважаючи цю подію основою християнської
надії на повернення втраченого раю, Церква АСД разом із тим великого значення надає
реалізації в суспільстві таких функцій, як легітимізуюча, благодійницька та філантропічна
(різноманітні форми соціального служіння). Програма «Глобальної стратегії», прийнята на 55-
му з’їзді Генеральної Конференції Адвентистів Сьомого Дня (АСД) 1990 р. передбачає як
широкомасштабну євангелізацію, так і різноманітне соціальне служіння людям.

В умовах демократизації та зміцнення норм громадянського суспільства в Україні,
зазначається в документі, Церква АСД усвідомлює свою міру відповідальності за вибір шляху,
яким піде країна, і намагається зробити свій посильний внесок у розв´язання духовних і
соціально значущих для громадян проблем.

Специфіку соціалізаційного процесу можна побачити в контексті пріоритетів Церкви
АСД у ставленні до людської цивілізації в такій ієрархії взаємин: Людина – сім’я – Церква –
суспільство – держава – світова спільнота. При цьому, людина з її потребами і турботами,
можливостями та здібностями перебуває в центрі уваги соціальної програми. Тут же й
реалізується основна ідея геоцентризму: «над соціальним та індивідуальним буттям стоїть Бог,
який дає життя, підтримуючи створений ним світ». В Основах підкреслюється, що вони є не
лише декларацією намірів, а й закликом до активного та відповідального служіння членів
Церкви [див.: 4, с.381].

Первинність релігійних цінностей у формуванні особистості ми також бачимо в Основах.
Людина наділяється здатностями встановлювати свідомі стосунки з Богом та іншими людьми,
які регулюються моральним Законом Божим, в основу якого покладено любов (Лк. 10:25-28;
Левіт 19:18; Повт. Зак. 6:8), і Десятьма Заповідями (Декалогом – Вих.20:1-17). Як частина
творіння людина, зазначається в документі, несе відповідальність за цей світ, довірений їй для
дбайливого і мудрого управління (Бут 1:28), а також за інших людей, котрі передусім є
братами. Відтак, за вченням Церкви, справжнє призначення людини у всій повноті
розкривається лише в її зв’язку з Богом [див.: 4, с.382]. Співробітництво з суспільством є
наріжним каменем соціальної доктрини Церкви АСД. На думку авторів Основ – «духовне
єднання особистостей будує як «тіло» Церкви, так і тіло «суспільства» [7, с.30].

За такої позиції Церкви, людина в суспільних процесах посідає центральне місце. Без
людини, її активної позиції, підкреслюється в Основах, неможливе існування будь-яких
суспільних інститутів. Тому співтовариство у своїх взаєминах із суспільством і державою на
перший план ставить людину, гідність її особистості, а також турбується про створення
належних соціальних умов, які б сприяли її розвитку та самореалізації.
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Враховуючи різке падіння суспільної та індивідуальної моралі, втрату людиною
морального стрижня у своїй поведінці, зокрема, духовної цілісності, Церква пропонує
повернутись обличчям до Морального Закону (Декалогу) який розкриває принципи Божого
правління. У своїй соціальній політиці Церква АСД виходить з того, що вона може впливати на
покращення цієї ситуації. З одного боку, деномінація закликає віруючих жити за біблійними
моральними принципами, сприяючи вдосконаленню світу й відродженню в ньому
християнської моралі. З іншого боку, Церква за допомогою різних програм і семінарів
намагається сприяти моральному відродженню суспільства. У цілому ж адвентисти, як свідомі
громадяни своєї держави, займають активну соціальну позицію та беруть участь у перебудові
суспільства на демократичних засадах [7, с.30-36].

Есхатологія адвентизму співіснує із соціальним оптимізмом, який орієнтує віруючих на
соціальне служіння. Церква вважає справедливість одним із головних принципів соціального
устрою, а тому виступає послідовним захисником справедливості, в першу чергу – соціальної
справедливості. Взаємини у суспільстві, за їх переконанням, повинні будуватися на засадах
«золотого правила» моральності: «Отже, все, що тільки бажаєте, щоб чинили Вам люди, так
чиніть їм і ви, бо в цьому Закон і Пророки» (Мт. 7:12). Адвентисти не розділяють поняття
особистого та суспільного блага. Звідси висновок: оскільки благополуччя особи залежить від
загального добробуту, вона повинна бути зацікавленою в його створенні. У зв’язку з цим,
Церква АСД закликає всіх громадян у своїй діяльності керуватися принципом солідарності, яка
ґрунтується на гармонійному поєднанні особистого й соціального (Рим. 12:15).

Як показує аналіз соціальної доктрини, християни – адвентисти дотримуються
новозавітного принципу – завжди вірно служити суспільству, незалежно від свого соціального
статусу та використовувати свої дари й таланти для блага суспільства і народу, а не задля
власних інтересів (Колос 3: 23-24) [див.: 4, с.390-392]. Як бачимо, релігійне співтовариство
пробує толерувати релігійне і суспільне, поєднуючи їх в єдине ціле, що будує для віруючих так
звану серединну лінію поведінки.

Схожу позицію ми спостерігаємо і в соціальному вченні п’ятидесятників. Церква
християн віри Євангельської (ХВЄ) вчить, що віруюча людина повинна мати активну життєву
позицію, піклуватися про добробут своєї країни, про проблеми суспільства й виробництва,
виконувати цивільні обов’язки. Однак, у вченні зазначається, що ставлення до навколишнього
світу й суспільства визначається Біблією, яка показує, що Бог ненавидить гріх, але любить
грішника. Відповідно до цього неприйняття «світу» – це не втрата контактів з людьми,
байдужість до суспільства і суспільних інтересів чи усамітнення. Щоправда, «світ» у розумінні
ХВЄ, вважається диявольською системою гріха і спротив Богові, що, природно, суперечить
церкві й християнському способу життя. В цьому розумінні для співтовариства погодження з
далекою від християнства системою гріховних цінностей є «дружбою зі світом», що є
«ворожнечею проти Бога». При такому підході соціалізація віруючих стає роздвоєним
процесом, а відповідно – становить проблему виконання ними соціальних ролей, оскільки їм
слід орієнтуватися на виконання двох систем обов’язків – перед вітчизною земною і небесною.

Виходячи з того, що встановленням Божим інститут державної влади пошановується
(Рим. 13:1-7), християни віри євангельської вірують і сповідають, що всякий істинний
християнин повинен бути вірним громадянином своєї держави. Від віруючих вимагається
чесно й сумлінно виконувати всі закони суспільства – відповідно до законів Божих.

У стосунках з віруючими інших християнських віросповідань і конфесій, як і
представників інших світоглядів, п’ятидесятницькі богослови й пастори вчать керуватися
почуттям братолюбства, християнської поваги і миру. Пропонується за будь-якої можливості
прагнути до співробітництва й духовного зближення з усіма, й не допускати у жодному
випадку виявів ворожнечі, осуду і лихослів’я [див.: 4, с.245].

Соціалізаційний потенціал конфесії, як і її членів, виявляється у першу чергу в соціально
значущій діяльності. Це надання допомоги немічним, людям похилого віку, інвалідам і хворим.
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Сюди ж можна віднести і розв´язання таких гострих соціальних проблем, як боротьба зі
злочинністю, наркоманією, алкоголізмом, дитячою безпритульністю [див.: 4, с.245].

Більш складно відбувається процес соціалізації в середовищі Свідків Єгови, оскільки вони
жорстко зорієнтовані на близький другий прихід Христа, кінець світу і прийдешнє після нього
вічне Царство Єгови. У зв’язку з цим вони не визнають державу, існуючі суспільні інститути і
неодноразово призначали різні пророчі дати щодо закінчення земної історії. Зауважимо, що
пророчі дати мали різне есхатологічне призначення: 1872, 1874 та 1975 рр. – закінчення 6-
тисячолітньої історії людства; 1878, 1914, 1915, 1918, 1925 – як роки пророкованого приходу
Христа, воскресіння помазаних християн і взяття їх на небо; 1881 рік – перехід у духовний стан
живих святих. Сьогодні ці пророцтва вважаються помилковими, окрім 1914 р. як дійсного
невидимого приходу Христа та початку його правління над землею [див.: 9, с.42-282]. У виданні
«Життя – як воно виникло» 1992 р. ця дата взагалі називається поворотним пунктом історії [див.:
3, с.227]. Зауважимо, що якщо у віруючих формується уявлення, що Царство Єгови вже
будується з 1914 р., вони мислять есхатологічно й не зорієнтовані соціально.

Для підсилення есхатологічних настроїв і несприйняття віруючими існуючих порядків
у єговістських виданнях застосовується негативна фразеологія: «держава – витвір сатани»,
«останні дні» злої системи речей (вважай, існуючих суспільних систем. – В.Д.), «безбожна
система речей» тощо. Відповідно, у виданні «Вартова башта» 1957 р. було запропоновано
класифікацію держав, яка стала домінантною: сатанинська (всі земні режими) і Божа,
ідеальна, форма теократії Єгови.

Ставлення до світської держави за такого підходу таке: 1) владу поважати; 2)
соціальна пасивність; 3) статус «чужинця» для віруючих, де вітчизною є небо, орієнтація на
яке активізувалася з 1914 року. Акцентуючи увагу в своїх виданнях на такий вираз, як «час
кінця», останні дні «закінчення системи речей», єговісти звертаються до глобальних
катастроф як пророчих ознак. У цій ситуації віруючим рекомендується покладатися лише
на Єгову, а не на організації та установи цієї системи речей. Всі ці проблеми людства
єговісти пов’язують з невдалим управлінням, нездатністю сучасних режимів подолати
негативні явища. Хто ж може позбавити людей від цих проблем? Тільки Єгова – джерело
всієї сили, мудрості, справедливості та любові [див.: 1, с.330-342].

Як мислиться Новий світ, який прийде на зміну сучасному – втраченому? Згідно п.10
віровчення – це світ, де буде знищено зло й розпочнеться нова ера людства (Об. 20:14). Тут
буде працювати комуністичний принцип: «Задоволення потреб кожного». Не буде більше
голоду, безпритульних, страху, злочинності, насильства, «всі будуть жити в мирі та вчитися
праведності». Узагальнено, теократичне Царство Єгови – це всесвітнє товариство людей, серед
яких немає злочинності, егоїзму, заздрощів, – міжнародне братство, в якому всі приносять
плоди духа Бога (Гал. 5:22-23) [див.: 1, с.345]. Пропозиція такого теократичного ідеалу,
зрозуміло, орієнтує віруючих на його очікування, а не на побудову сучасного, земного.

Як ми зауважили раніше, віруючі все ж таки обирають не жорсткий підхід до
суспільства, а компромісний, приймаючи у певній мірі цінності соціального середовища та
включаючись у його діяльність. Після прийняття Україною незалежності та припинення
переслідувань єговістів ми спостерігаємо їх певну переорієнтацію на соціальний вимір.
Відбувається не тільки перегляд доктринальних принципів, а й поступове «входження у
світ». Це широко відображено в єговістській літературі. Проблемам сімейних стосунків,
наприклад, присвячено низку спеціальних випусків «Сторожової Башти» і журналу
«Пробудись». Часопис «Ти можеш вічно жити в раю» в рубриці «Влаштувати щасливе
сімейне життя» пропонує етико-психологічні поради сім’ям.

Реабілітаційна робота з групами ризику – алкозалежними та наркозалежними,
профілактична виховна робота з попередження СНІДу та інші морально-етичні заходи у
підлітковому та молодіжному середовищі – актуальні теми літератури свідків Єгови.
Співтовариство практикує й різноманітні форми соціальної роботи. Ведеться, наприклад,
листування з 160 виправними закладами, куди надсилається духовна література та групи для
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проведення Євангелізаційно-реабілітаційної роботи. Основний акцент у своїй діяльності Свідки
Єгови надають роботі з групами ризику. По-перше, проблемам СНІДу, наркоманії, алкоголізму
присвячуються спецвипуски єговістської літератури. По-друге, вони через своїх фахівців
надають консультації як лікуватися від цих хвороб [див.: 2, с.55].

Узагальнюючи результати проведеного дослідження ми дійшли таких висновків:
Представники релігійного середовища приймають процес соціалізації як неодмінний

чинник їх включення в соціальне середовище через засвоєння культури, системи цінностей,
моральних імперативів.

Соціалізація віруючої особи відбувається специфічно – як поєднання конфесійної
культури і системи суспільних цінностей, що формує так звану серединну лінію поведінки.

Певні обмеження процесу соціалізації спостерігаються в середовищі окремих
протестантських організацій, віросповідні засади яких акцентують увагу на есхатологічному
майбутньому.

Орієнтуючись на принципи божественного походження влади і служіння ближнім,
протестантські організації компромісно підходять до процесу соціалізації, вважаючи його
неодмінним чинником входження у соціальний простір, вимагаючи від віруючих поваги до
держави, включення через різноманітні заходи у перебудовчі процеси. Основними формами
реалізації принципів соціалізації конфесійними товариствами в сучасному суспільстві є
суспільно значуща, благодійницька, просвітницька та духовно-оздоровча робота.

Література
1.Докаш В. Кінець світу: еволюція протестантської інтерпретації: Монографія /В.Докаш. – Київ –

Чернівці, 2007. – 544 с.
2.Докаш В. Соціальна діяльність протестантських церков як форма реалізації легітимізуючої функції

релігії /В.Докаш //Релігія та соціум. Часопис. – Чернівці, 2008. – С.52-57.
3.Жизнь – как она возникла? Путем эволюции или путем сотворения. – Бруклин, Нью-Йорк, США –

1992.
4.Історія релігії в Україні: у 10-ти т. /[редкол. А.Колодний та ін.] //Пізній протестантизм в Україні. Т.6

(п’ятидесятники, адвентисти, Свідки Єгови); [за ред. П.Яроцького]. – Київ - Дрогобич, 2008.
5.Кулагіна Г. Сутність, структура, проблеми релігійного досвіду в контексті соціалізації особистості

/Г.Кулагіна //Міжетичні та міжконфесійні відносини в контексті сучасних суспільних
трансформацій. Матеріали Міжнародної науково – практичної конференції 29-30 квітня 2010 р. –
Чернівці, 2010.

6. Москалець В. П. Психологія релігії : посібник /В. П. Москалець. – К. : Академвидав, 2004. – 239 с.
7.Основи соціального вчення Церкви християн Адвентистів Сьомого Дня //Історія Церкви Християн

Адвентистів Сьомого Дня – К., 2004.
8.Парсонс Т. Американская социологическая мысль /Т.Парсонс. – М., 1994.
9.Свидетели Иеговы – возвещатели Царства Бога. – Бруклин, Нью-Йорк, США, 2005.
10.Соціология: энциклопедия /[сост. А.А.Грицанов, В.Л.Абушенко, Г.М.Евелькин, Г.Н.Соколова,

О.В.Терещенко]. – Мн., 2003.
11.Тард Г. Социальные этюды /Габриэль Тард . – СПб., 1902.

Summary
Vitalii Dokash. The Problem of Socialization of a Believer in Terms of Contemporary Society. This

article analyzes the specificity of socialization of the individual believer in transitional societies. Results
dichotomy faithful adaptation to the social environment and focus on eschatological perspective, the basic form
of entry denominations in public space. Keywords: socialization, personality believer, religious organization,
church, social adaptation, denomination, religious values, eschatology, the social doctrine.


